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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Claudia Maicher,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/929

Thema: Kommunikationskonzept der Staatsregierung fiir die Erstauf-
nahmeeinrichtung fiir Asylsuchende in Leipzig-Dolitz

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Vorbemerkung: Ab Juli 2015 soll in der FriederikenstraBBe in Leipzig-
Délitz laut Auskunft des Siachsischen Innenministeriums vom
28.01.2015 eine Interims-Erstaufnahmeeinrichtung fiir Asylsuchende
eingerichtet werden. Laut Innenministerium sollen in den kommenden
Wochen Anwohnerinformationen in Leipzig-Délitz folgen.*

Namens und im Auftrag der Sé&chsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche einzelnen Schritte hat die Staatsregierung (bitte mit Nennung
des jeweiligen Datums) widhrend der Suche nach einem geeigneten
Standort 2014 und 2015 fiir eine Interims-Erstaufnahmeeinrichtung in
Leipzig unternommen, um die Stadt Leipzig (iber den Standort des

Suchprozesses zu informieren und die Suche mit der Stadt abzustim-
men?

Grundsatzlich informiert der Freistaat Sachsen Uber einen Standort, wenn
die entsprechenden vertraglichen Vereinbarungen abgeschlossen sind, im
vorliegenden Fall als Mieter der betreffenden Liegenschaft. Gegebenenfalls
sind im Zuge erforderlicher genehmigungsrechtlicher Fragen Kontakte zur
Kommune notwendig, z. B. zum Bauamt.

In dem besonderen Fall wollte der Eigentumer der Liegenschaft fur die
Kommunikation mit der Stadt Leipzig zustandig sein. Uber die Schritte des
Eigentumers liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.
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Frage 2:
Welches allgemeine Kommunikationskonzept fiir die Zeit zwischen Standortauswahl

und Eréffnung einer Erstaufnahmeeinrichtung in Sachsen hat die Staatsregierung,
unabhéngig von den jeweiligen Standorten?

Fur die Erstaufnahmeeinrichtung liegt folgendes Kommunikationskonzept der Landes-
direktion Sachsen vor:

1.
Information der Bevélkerung unmittelbar nach Entscheidung Uber die Schaffung einer Erst-
aufnahmeeinrichtung ber die Medien. Bei erforderlicher Unterbringung in einer Interims-

unterkunft zusatzliche Information der Anwohner Uber Informationsblatter durch Einwurf in die
Hausbriefkasten.

2

Zeitnahe Durchfiihrung einer Anwohnerversammiung. Im Bedarfsfalle werden bis zur Inbe-
triebnahme der Einrichtung weitere Informationsveranstaltungen durchgefuhrt.

3.
Vor Eréffnung der Erstaufnahmeeinrichtung Veranstaltung eines Tages der offenen Tur. Bei
kurzfristiger Belegung einer Interimsunterkunft erfolgt ein Rundgang mit Pressevertretern.

4.
Bereitstellung von Informationen auf der Internetseite der Landesdirektion Sachsen zur ge-

planten Erstaufnahmeeinrichtung, zum Kommunikationsprozess mit den Anwohnern sowie
allgemeine Informationen zum Aufenthalt der Asylbewerber und zum Asylverfahren.

Frage 3:

Wie wird die Staatsregierung (bitte mit Nennung des zeitlichen Ablaufs), iiber die im
Februar angekiindigte Informationsversammlung hinaus, den Fliichtlingsrat Leipzig,
Leipziger Fliichtlingsvereine und -einrichtungen, Migrantenorganisationen, Trager von
Patenschaftsprogrammen fiir Gefliichtete sowie Biirgerinnen und Biirger in den Pro-
zess der Einrichtung der Erstaufnahmeeinrichtung in Leipzig-Délitz einbinden?

Die Landesdirektion Sachsen steht den Vereinen und Einrichtungen sowie den Blrgerinnen
und Burgern bis zur Eréffnung der Erstaufnahmeeinrichtung als Ansprechpartner zur Verfi-
gung. Eine Uber das 0. g. Kommunikationskonzept hinausgehende Einbindung erfolgt nicht.

Frage 4:

Wie wird die Staatsregierung nach der geplanten Erdffnung der Erstaufnahmeeinrich-
tung in Leipzig-Dolitz den direkten Kontakt und den Austausch zwischen den unterge-
brachten Asylsuchenden und den Anwohnerinnen und Anwohnern férdern?

Nach/ der fréffnung der Erstaufnahmeeinrichtung in Leipzig-Délitz wird die Landesdirektion
Sachsen/und der Betreiber der Einrichtung — die Malteser Werke — weiterhin Ansprechpart-
ner sein/Im Bedarfsfalle werden weitere Anwohnerinformationsveranstaltungen durchgefuhrt.
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Mit freundlichen Grifzen

Markus Ulbig
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